



# 生活中免不了磕磕碰碰 常见外伤如何处理？ 看专家与您细说

您是否在运动中出现过外伤，又或者在生活中免不了磕磕碰碰。发生外伤后，您是否了解消毒产品应该怎么用，怎样避免伤口感染？别担心，今天，《健康问诊》集纳了北京协和医院急诊科医生及其他专家的指导意见，为您详解常见外伤的处理。

■ 蔡富根/整理



## 常见外伤如何处理？

日常生活中，身体常见的受伤原因有：刀切割伤、刺伤、打击伤、咬伤、抓伤、摔伤等，这些伤口该怎么处理？什么样的伤口需要去医院缝针？

### ● 擦伤、刮伤

严重指数：★☆☆☆☆

基本特点：擦伤只是表皮受伤，深度浅、面积小，伤势一般比较轻微，可以不用包扎。

#### 一般处理：

- 1.先用清水或肥皂水进行冲洗和清理，如果伤口或伤口周边有污物，最好用生理盐水冲洗。
- 2.用碘伏涂抹伤口周围的皮肤。
- 3.涂抹红霉素软膏等预防感染，或用纱布稍微保护一下。

需要注意的是，如果伤口有出血情况，则需要按压，绝大多数伤口在20分钟之内就可以止血，如果超过20分钟无法止血，就要去医院就医。

### ● 砸伤、挤伤

严重指数：★★☆☆☆

基本特点：砸伤或挤伤后，皮肤只出现轻度红肿疼痛，并无破损，可先观察，暂时不需处理。如果砸伤后出现皮肤破损，可按擦伤进行处理；如果发生皮肤淤紫、破裂甚至剧烈疼痛等重度砸伤和挤伤，则建议尽快就医。

### ● 烧伤、烫伤

严重指数：★★★☆☆

基本特点：按照烧伤的程度，在医学上可分为三度：I度烧伤，伤势比较轻微，通常会出现一定的红斑，但是没有水泡；II度烧伤，根据皮肤受伤深度，又可以分为浅II度和深II度烧伤；III度烧伤，比较严重，皮肤呈皮革状，没有弹性，疼痛感会减弱或消失。

#### 一般处理：

- 1.用流动水冲洗5~10分钟，冲洗时间太长容易让伤口浸渍，即呈现我们常说的“泡发”状态。如果5~10分钟后疼痛没有减轻，则可以将毛巾浸湿后覆盖创面，这种做法对止痛很有效，也能够避免水流对皮肤的浸渍。

2.在伤口表面涂抹抗生素软膏。需要强调的是，如果伤口出现水泡，则需要尽快就医。

另外，不少人习惯烫伤后将牙膏涂抹在伤口处，这是没有科学依据的，且涂抹牙膏还会影响对伤口情况的判断。

### ● 刺伤、咬伤

严重指数：★★★★☆

#### 基本特点：

被细长的玻璃片、针、钉子、木刺等留下的刺伤，伤口一般较小、较深，有感染破伤风的风险，因此应尽早到医院处理。

如果被动物咬伤，除了有患破伤风的风险，还可能会患狂犬病的风险，一定要及时去医院注射狂犬疫苗。

#### 一般处理：

- 1.到医院前可以先进行一些简单处理，如果伤口内未遗留刺伤物，可以先挤压伤口，使其流出一些血液。如果有残留的刺伤物，可以用消毒后的镊子取出。
- 2.用生理盐水冲洗。
- 3.外涂碘伏。

## 常用药品如何选择？

双氧水、酒精、碘伏……这些外伤消毒药品是“各有所长”还是“殊途同归”？在准备常用药品时，需要尽数备齐还是择一即可？如何选择这些常用药品？

### 1.碘伏

碘伏是一种广谱杀菌药物，可直接涂抹在伤口处，使用方便。

碘伏对大多数人体致病细菌、部分霉菌、原虫以及部分病毒等，都具有杀灭作用，可以用于患者皮肤烧伤、冻伤、创伤、擦伤的消毒，因其碘浓度较低，对人体没有毒性以及腐蚀性，而且对比碘酒、酒精，碘伏不会造成疼痛感，所以被广泛应用。在使用过程中要注意避免接触眼部。碘伏涂抹伤口后立即产生杀菌效果，后续无需反复涂抹，因空气中细菌浓度很低，不用担心空气污染伤口。

### 2.碘酊

碘和碘化钾的酒精溶液。碘酊其实就是碘酒，二者是同一种物质，医学上通常称为碘酊，碘酒为俗称。

因为碘酊对皮肤有刺激性，所以碘酊的应用相比碘伏要少得多，但是其杀菌效果非常显著。碘酊可以用于皮肤的消毒，比如抽血打针前使用碘酒消毒皮肤。

值得注意的是，不推荐将碘酊涂抹于开放、溃烂的伤口处，因其存在一定的刺激性，反而可能影响伤口恢复。浓度为2%的碘酒常用于完整皮肤的消毒，但涂后2~3分钟必须用75%的酒精脱碘。

### 3.酒精

医用酒精浓度在75%左右，具有一定杀菌消毒功效。生活中以酒精棉球最为常见，它们是由75%酒精和无菌棉球制作的。

75%酒精确实能杀灭某些细菌，但对细菌芽孢和孢子以及霉菌没有效果，只能用于普通的手部表面消毒。酒精会对皮肤带来较强的刺激，疼痛感很强，一般而言，在伤口处洒酒精的疼痛为7~8级，医生建议广大家庭，日常选择更为温和的药品进行治疗。此外，长时间用酒精棉球擦拭皮肤消毒，会导致皮肤干燥粗糙。

### 4.双氧水

双氧水是一种很强的氧化剂。医用双氧水可杀灭肠道致病菌、化脓性球菌、致病酵母菌，一般用于物体表面消毒。

双氧水的好处是能够对于大而深且污染严重的伤口有效地起到消毒作用，医生进行清创操作时可能用到，在家庭场景中几乎用不到，也不需要储备双氧水。

## 怎样避免伤口感染？

### 1.注意伤口清洁

刚受伤后，可以根据伤口大小，选择是否去医院治疗。如果伤口面积比较小，可以用碘伏、碘酒等消毒物品对伤口进行消毒。如果擦伤的伤口上有小的污染物，可先用流动的水或生理盐水冲洗伤口，之后再消毒。

### 2.避免抓挠伤口

在伤口愈合之前，局部皮肤可能出现一定的瘙痒症状，这时尽量不要用手去接触伤口，以免手上的细菌对伤口造成感染，延长愈合时间。

### 3.不要抠血痂

许多人认为血痂影响整体美观，所以就会用手抠除血痂。但如果伤口比较深，即使表面形成血痂，皮肤里面也没有完全愈合。这时用手抠除血痂，可能会让伤口再次出血，成为新的伤口，增加伤口感染风险。

### 4.注意饮食清淡

如果受伤比较严重，那么在饮食方面还需要注意尽量以清淡为主，不要吃太多刺激性食物，以免影响伤口愈合。

## 伤口处理的两大误区

1.切忌用煤灰、烟灰、消炎粉、中药粉等外敷伤口，这些粉剂不一定是无菌的，容易造成伤口感染。

2.切忌用卫生纸直接覆盖伤口，伤口出血会使卫生纸融成纸浆，糊在伤口内给清理带来困难。

## 紫药水、红药水最好别用

紫药水是按照10克甲基紫兑1升水的比例制成的。甲基紫也常被称作龙胆紫，刺激性较小。

### 紫药水的缺点：

- 1.杀菌能力较差。
- 2.收敛性较强，易使创面结硬痂，影响渗出物的排出，同时使痂下细菌滋生，反而会加重病情。
- 3.因为颜色较深，涂抹后不利于观察伤口的情况。
- 4.动物研究发现，紫药水有潜在致癌风险。目前，紫药水只在手术中作为标识剂使用。

红药水又名汞溴红，是含有重金属汞的有机化合物。

### 红药水的缺点：

- 1.当伤口太大或太深时使用红药水，过多的汞离子会经皮肤进入体内，引起中毒。
- 2.同紫药水一样，红药水的颜色也会影响对伤口愈合情况的判断。值得强调的是，碘酒和红药水不能一起使用。因为碘酒的主要成分是碘，碘和汞溴红混合在一起会析出有毒的碘化汞。